Prawdopodobienstwo 1 statystyka 17.06.2000 r.

Zadanie 1.
Rzucamy koscia do gry dotad, az uzyskamy przynajmniej po jednym z szesciu
mozliwych wynikow. Jaka jest warto$¢ oczekiwana liczby rzutéw?

A 12
(B) 13.9
(C) 147
(D) 155
(E) 16

Wskazowka: zacznij od tego, ile trzeba rzutow dla uzyskédich roznych wynikow
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Zadanie 2.
W etapie I doswiadczenia:

* losujemy (bez zwracania) 5 kul z urny zawierajacej 6 kul biatych 1 4 kule
czarne. Wylosowane kule przekladamy do drugiej urny (ktéra do tego
momentu byla pusta).

W etapie 11 doswiadczenia:

* losujemy z drugiej urny (bez zwracania) 2 kule.

Oblicz prawdopodobienstwo, iz po pierwszym etapie wszystkie 5 wylosowanych kul
to byly kule biate, jesli obie kule wylosowane w drugim etapie sg biale.
Prawdopodobienstwo to wynosi:

® 2
® -
©
©
® 3
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Zadanie 3.
Ciagta zmienna losowa X ma gestosc f i dystrybuante F takie, ze:
«  f(x) jest ciagta dla x >1,

- F@)=o0,
. f(x) =1 dla x>1.
1—F(x) X
Stad wynika, ze:
1
(A  Pr(X >2):E

(B) (X -1) ma rozklad wyktadniczy

(C) Pr(X>2)=

NliF

D) E(X)=2

(E) podane informge sa sprzeczne; nie istnieje taka zmienna losowa
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Zadanie 4.
Wiadomo, ze zmienna losowa X ma rozklad jednostajny na przedziale [O, 1], za$ Y ma
rozktad dyskretny:

Pr(Y:1):Pr(Y:—1):%.

Niech p bedzie wspotczynnikiem korelacji migdzy zmiennymi X 1.
Przy powyzszych zalozeniach przedzial zawierajacy wszystkie dopuszczalne wartosci
p to przedzial:

@ [-1 1]
0 0
(B) D'g, gm
0 0
01 10
0 0
(D) gm
0 0
0 0
(E) D‘%, gm
0 0
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Zadanie 5.

Laczny rozktad zmiennych losowych X i 'Y ma gestosc:

Y™ dla 0sx<10y=x
fxy (X’ Y) =0
0 0  w pozostaychprzyp

VARY) wynosi:

A 1
(B) In2
(C) ¢
5
(D) >
13
(E) '
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Zadanie 6.

Niech X, ..., X, bedzie probka prostg z rozktadu wyktadniczego o gestosci:
A e™ da x=0

f,(x)=0
0 O dla x<0

gdzie A >0 jest nieznanym parametrem onaz 1.

Niech a > 0 bedzie dang liczba. Interesuje nas estymacja nastgpujacego parametru:
-A@

p=e”,
ktory mozemy interpretowac jako:  p =Pr, (Xl > a).
Niech N, oznacza liczbg¢ obserwacji wigkszych od a, zas§ S = Z X .

Rozwazmy trzy estymatory parametru p:

P, =exp§—aﬁg@

. _ N,
pz—n
o o0 gdy S<a
f)a_ _ag_l
dy S>a
s o gay

Wybierz zdanie prawdziwe:

(A)  estymatory p,, P, i P, sa nieobciazone

(B)  estymatorp, jest nieobciazony, zas P, i P, sa obcigzone
(C) estymatoryp, i P, sa nieobciazone, za$ P, jest obcigzony
(D)  estymatory p, i P, sa nieobciazone i VAP(f)Z) <VAP([53)
(E)  estymatory p, i P, sa nieobciazone i VAR(p,)>VAR(D,)

Wskazowka: moze Ci pomoc obliczenie warunkowej wartosci oczekiwanej E(Na|S)
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Zadanie 7.
Niech X, ..., X,, bedzie probka prosta z rozktadu normalnego (/.l , g 2), za$:
1 2 >\
SE=—"-% X, =X/,
n _1 £ ( 1 )
gdzie: X 1 X; .
Interesuje nas wzgledny btad estymacji:
SZ _0.2
o’
Rozmiar prébkn, dla ktéregoE(Rz): 0.01, wynosi:

R=

(A) n=200
(B) n=201
€ n=99

(D) n=100
(E) n=101
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Zadanie 8.
Jacek 1 Placek dostang probke prosta X, ..., X, z rozkladu normalnego (/,l, 02).

Obaj nie znaja warto$ci oczekiwanej U, ale Jacek zna wariancje o, a Placek jej nie
zna. Obaj buduja w standardowy sposob przedziaty uthosci dla (4 na poziomie ufnosci
0.95.

Placek si¢ chwali: ,,mam szans¢ 10%, ze moj przedzial ufnosci bedzie przynajmniej X
razy krotszy, niz Twoj”.

Znajdz Xx.

(A) X=227
(B) X=2
(C) x=147
(D) x=1.25
(E) x=1.05
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Zadanie 9.
Niech X, ..., X, bedzie probka prosta z rozktadu jednostajnego o gestosci

1
fe(x)z% da 0<x<@

FO w pozostprzyp

Przyjmijmy ozraczenia:
M =max{X,,..., X, }
m=min{X,,..., X,}.
Zaktadamy, ze nieznany parametr 6 jest zmienna losowa o rozkladzie jednostajnym na
przedziale(O, 1], tzn. gestosC a priori jest rowna:
7_[(9): O da 0<6<1

W pozostprzyp
Gestosc¢ a posteriori 7'[(9/ ) ST Xn) jest:]

(A)  stata na przedziale [M : 1]

(B) stata na przedziale [m, 1]

(C) proporcjonalna d@™ na przedziale[M : 1]
(D)  proporcjonalna ddl-6)" na przedzialgM, 1]

(E)  proporcjonalna dfl-6)™" na przedzialgM, 1]
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Zadanie 10.
Urzadzenie zawiera dwa podzespoty: A 1 B. Obserwujemy dziatanie urzadzenia w
chwilacht =0,1, 2, ....
* Kazdy z podzespolow w ciagu jednostki czasu moze ulec awarii z
prawdopodobienstwem ¢, niezaleznie od drugiego.
* Jesli w chwili t oba podzespoly sa niesprawne, nastg¢puje naprawa i w chwili
t +1 oba sa juz sprawne.
» Jesli w chwili t tylko jeden podzespot jest niesprawny, to nie jest naprawiany.
W chwili 0 oba zespotly sa sprawne. Prawdopodobienstwo, iz podzespot A jest sprawny
w chwili t, dazy przy t — o do:
(przyjmujemy p=1-q)

(A) ﬁ
o L
® iy

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 17 czerwca 2000 r.

Prawdopodobienstwo i statystyka

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacj
1 C
2 B
3 A
4 B
5 E
6 E
7 B
8 D
9 C

10 D

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone wArkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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